

Ökológiai fordulat

Elsősorban a gondolkodásban van szükség ökológiai fordulatra és szemléletváltásra mind az épített (élettelen-holt anyagi), mind a zöldfelületi (élő-természeti) beruházásoknál, emelte ki előadásában Szabó József, a Zöldebb Városokért Nonprofit Kft. ügyvezetője a Magyar Önkormányzati Főkertész Egyesület konferenciáján. A természet alapú megoldásokban törekedni kell a fenntarthatóságra, használni kell az ökológiai szolgáltatásokat, mondta.

Mindenekelőtt fel kell ismerni, hogy a települések élhetősége és működése csak magas szintű ökológiai szolgáltatásokat nyújtó zöldfelületek rendszere által biztosítható, emellett tudatosítani kell, hogy a zöldfelületi rendszerek hagyományos módon való fejlesztésére és menedzselésére nem lesz elég közpénz, hangsúlyozta a szakember. Tehát a költséges fenntartást részben ki kell váltani a zöldfelületek önfenntartó, önműködő folyamatoknak.

Az elmúlt években az új ökológiai szemléletű zöldfelületi technológiák sokaságát használták a szakemberek. Nekik köszönhetően sok vállalkozásnál, intézménynél, önkormányzatnál sikerült modern megoldásokat megvalósítani. Ebben nagy szerepe van a magyarországi Green City mozgalomnak, mely egységes holisztikus szemléletű formálta az újfajta megoldásokat, megkezdte a hazai képzéseket és létrehozott egy akkreditációs rendszert.

Az ökológikus zöldfelület-gazdálkodás céljaként az előadó a következőket fogalmazta meg: a települési zöldfelületek olyan átalakítására, növelésére van szükség, mely alacsonyabb létesítési és fenntartási költségekkel maximálja az ökológiai szolgáltatásokat, javítja a váro-



A hagyományos szemléletű zöldfelület-menedzsment nem lesz fenntartható, fejtette ki Szabó József

sok élhetőségét az urbanizációs és a klimatikus hatások szabályozásával.

Meg kell tanulni, hogy nincs önálló projekt- és természet alapú megoldás (TAM) sem, hálózatosságban, integráltságban és rendszerben kell gondolkodni, tervezni, kivitelezni, fenntartani. Már a tervpályázatok kiírásánál figyelni kell az ökológiai szolgáltatásokra, melyhez garanciát jelenthet a Green City akkreditáció és a TAM szemléletű műszaki ellenőrzés. A tervezésnél, majd a kivitelezésnél és a fenntartásnál is TAM-tapasztalatú, ökológikus szemléletű, Green City-akk-

reditált szakemberekből álló csapatokra van szükség. Növelni és ellenállóbbá kell tenni a zöldinfrastruktúrát, a hagyományos szemléletű zöldfelület-menedzsment már sem pénzügyi, sem ökológiai szempontból nem lesz fenntartható.

Az átalakuló, változó társadalmi szemléletnek köszönhetően egyre népszerűbbek és ismertebbek a természetközeli ökológikus technológiák a lakosság körében is, a zöldinfrastruktúra gondolata a politika látókörébe is eljutott. A piaci kereslet gyors növekedése jó hír a szakmának, de nagy kérdés, hogyan tudjuk biztosítani a képzett munkaerőt, az erőforrásokat, köztük a növényanyagot és a hiányzó intézményi hátteret.

Az ökológiai fordulat a gyakorlatban új technológiákat, természetközeli megoldásokat is jelent, és a meglévő hagyományos zöldfelületek ökológikus, fenntarthatóbb menedzsmentjét. A hazai Green City mozgalomnak és jó néhány úttörő gondolkodású magyar zöldfelületi szakembernek köszönhetően az elmúlt évtizedekben hazánkban is több sikeres projekt valósult meg ebben a szemléletben. Magyarország akkreditált projektjei között van egyebek között Budapesten a Margit-szigeti ökojátsszótér (2011), a Lánchíd-park (2012), a Vérmezőn létesült kerékpáros pihenőpont (2013), a Béke tér felújítása (2014) és az Ybl-villa kertje (2023); Miskolctapolcán a fürdőfelújítás első üteme (2015); Miskolc pedig 2011-ben a Green City mozgalom első hazai mintavárosa lett.

Az ökológiai fordulattal kapcsolatos tudás jelentős része már a hazai szakma birtokában van, a közös ágazati marketing segítheti az integrált ökológiai szemlélet társadalmi elfogadását és a szakma rangjának felemelését. Szükség van a szakmánk átfogó szemléletváltására, képzésre, oktatásra, monitorozásra. A szemléletváltás legjobb módjai azok a projektek, melyekbe aktívan bevonhatók az érdekelt felek, és így létrejöhet a szakmai és társadalmi csoportok együttműködése.

Megyesi É.

Három év eredményei

2023. december 31-én lezárult a Több Zöld Várost Európának európai uniós kampány, ami öt fő témakört érintett: klímaváltozás, egészség és jóllét, gazdaság, biodiverzitás, társadalmi kohézió. A hároméves ismertető programban hazánk is részt vett a Magyar Díszkertészek Szakmaközi Szervezete összefogásával. Szakmai hozadékként a szakemberek több hazai és nemzetközi konferenciát szerveztek, oktatási és tájékoztató programok, előadások, kiállítások voltak láthatók, hallhatók, széles körű szakmai összefogással létrejött a zöldfelület-gazdálkodási kerekasztal. A Green City mozgalom hazai képviselői szeretnék a három év eredményeit továbbvinni, terveik között szerepel a Green City tanács összehívása, a februári szakmai napra *Ökológiai fordulat a hazai zöldfelület-gazdálkodásban* címmel terveznek elkészíteni egy tájékoztató anyagot, a szakmai nap előadásai pedig az ökológiai és gazdasági fenntarthatóság témakört fogják majd érinteni, ismertette Szabó József.